

记者 王晓莹 编译

## 曾赴新西兰留学

一辆小卡车停在曼谷繁忙的街头,皮塔站在卡车后斗,滔滔不绝地讲述着远进党的政治理念,粉丝们则对着他狂热拍照,高喊着他的名字,不断献上鲜花。“我爱他,想要拥抱他!”一名支持者高喊。“他就是未来!”另一个人接着喊道。第三个人说:“听说他要来,我马上让儿子开车把我带到这儿。我完全相信他。”尽管小卡车缓缓驶入其他街区,但还是有人骑着摩托车追着皮塔要签名,一群十几岁的青少年兴奋地跟着小卡车边跑边挥手。

这一幕出现在14日泰国国会下议院选举投票前夕,当时有媒体称,皮塔毫无疑问将成为最热门的总理候选人。

年轻、帅气、高学历,口才好,玩转社交媒体,粉丝众多,皮塔完全符合人们对于一个年轻政客的全部想象。不过,两个月前,皮塔还不是泰国总理的热门人选。今年3月的一份民调显示,为泰党总理候选人贝东丹的支持率为38.2%,遥遥领先其他候选人。当时,报道甚至没有提及皮塔的支持率,而他领导的远进党也不过是一个刚成立几年的新党派。

皮塔出生于1980年9月,与政治也算有些渊源,他的父亲曾是泰国农业部的顾问,叔叔曾任内政部长的秘书,是前总理他信的亲密助手。家境优渥的他在曼谷读完小学后赴新西兰上中学。皮塔曾在接受英国广播公司采访时表示,在新西兰读书的经历让他对政治产生兴趣,他当时在新西兰一个偏远地区学习,那里只有三个电视频道,“要么看澳大利亚的肥皂剧,要么看(新西兰)国会辩论。”上世纪90年代,他经常伴着时任新西兰总理博尔格发表演说的声音做作业。

后来,皮塔回到泰国,先是在泰国国立法政大学获得金融学学士学位,之后前往美国得克萨斯大学奥斯汀分校继续深造,后来又被哈佛大学录取,成为第一位获得哈佛大学国际学生奖学金的泰国学生。

## 拯救家族企业后从政

如果故事就这样下去,很难预料他最终会选择经商还是从政。但25岁时的一场家庭变故,改变了皮塔的人生轨迹。

皮塔的父亲很关心农业问题,在2004年借款1亿泰铢开办工厂,准备生产米糠油。与普通植物油相比,米糠油据称可以清除胆固醇、降血脂,商业价值更高。然而,一切还没做起来,皮塔的父亲就不幸去世,皮塔不得不中断学业回国,接手负债累累的家族企业。银行只给他4个月时间,皮塔2012年接受《曼谷时报》采访时回忆这段经历时说,“我就是在这样着火的房子里跳舞,我想的全是怎么把我们家带出困境……我要把一切都处理好,因为我要为此负责,要顾好员工和家人。”

皮塔成功了,如今这家企业已经是亚洲首屈一指的米糠油生产商,也是全球米糠油供应链中最重要的企业之一。难能可贵的是,公司稳定后,皮塔回到美国完成学业,获得哈佛大学肯尼迪政府学院公共政策硕士学位,以及麻省理工学院工商管理硕士学位。他在一些国际企业中也有任职经历,在东南亚网约车和送餐平台公司Grab担任过执行董事。

2012年,皮塔与泰国家喻户晓的演员、歌手楚缇玛结婚,两人育有一个女儿,但这段婚姻在2019年破裂。不过,这也没影响皮塔在支持者心目中的好感,大选期间,甚至还有人到楚缇玛的社交媒体账号下方留言,希望两人复合。皮塔7岁的女儿也时常出现在父亲竞选活动的舞台上,很受皮塔粉丝喜欢。在他拥有100多万粉丝的社交媒体账号上,皮塔分享了与女儿身着亲子装、一起吃冰淇淋的照片,令他的形象显得更加生动亲民。

2018年,皮塔进入政坛,加入新未来党。2019年,他应该党党首塔纳通邀请参加大选,成功当选下议院议员。那一年的大选中,仅成立5年的新未来党在下议院获得81个议席,成

14日那场反对党崛起的大选过后,泰国或将迎来新总理。就在三个月前,这次大选最大赢家远进党(又译前进党)党首皮塔还不显山不露水,支持率只是微弱领先现任总理巴育,远不及另一反对党为泰党候选人、前总理他信之女贝东丹。如今,皮塔带领远进党以“黑马”姿态赢得国会下议院151个议席,成为议会第一大党。

18日上午,远进党联合为泰党、自由合泰党、国家党、泰建泰党、正义党、合力为泰党、新社会力量党共8个政党宣布组建联合政府,8党同意支持皮塔出任泰国总理。皮塔表示,远进党牵头会集到了下议院新当选议员中的313席,已符合组阁资格。

为议会第三大党,皮塔也成为该党一颗冉冉升起的政治新星。

不过,新未来党很快陷入争议,多名成员被起诉,选举资金来源问题也被指控违反选举法,最终泰国宪法法院在2019年裁定该党解散,多名成员被取消议员资格,其中包括皮塔。之后,皮塔与新未来党的54名议员一同成立了远进党,他被选为党首。

得下议院76个席位,泰国最老牌政党民主党仅获得25席。他们的政治立场与年轻人的诉求差距较大,总理候选人年龄也偏大,难以吸引年轻群体的选票。而选前的民调显示,皮塔是最受泰国年轻人欢迎的总理候选人,还有不少年轻选民为此说服他们的父母投票给皮塔。泰国年轻选民对政治的积极参与和求变心态,或将这位“80后”送上总理宝座。

## 能否当总理仍存变数

皮塔和远进党承诺打破军方的政治影响力、改革与泰国王室相关的法律、改善年轻选民福利等,这些受到年轻人欢迎,掀起了一股“橙色浪潮”——橙色是远进党的代表色。在社交媒体上,还有一个专为皮塔制作的视频滤镜,用户在前景拍摄自己的视频,背景则是皮塔的头像。

而且,今年的泰国大选透露出一个信号:这个国家的政坛格局或许正在重塑。20年来,泰国政坛一直存在着“红黄对决”的规律,即支持前总理他信家族和为泰党的草根阶层“红衫军”,与支持王室、军方等保守势力和精英阶层的“黄衫军”之间的较量。此次为泰党候选人,36岁的贝东丹就是他信家族的新世代政治人物,她是他信的小女儿、泰国另一位前总理英拉的侄女。

最终,以年轻选民为基础的皮塔和远进党成为了泰国大选的最大赢家。此次大选的投票率高达80%,创下历史新高。据泰国媒体报道,泰国出生于1965年至1980年的人口和出生于1981年至1996年的人口加起来,几乎占总人口的一半。作为投票主力军的中青年选民群体,成为各党派争夺的关键。

因此,人们看到这次大选中泰国传统政党式微,副总理巴维领导的人民国家力量党(又译公民力量党)和现任总理巴育所在的泰国人团结建国党(又译统一泰建国党),加起来仅获

皮塔15日宣布,已做好准备联合为泰党等政党组建联合政府,他将成为“所有人的总理”。“今天是新的一天,希望它充满明媚的阳光和希望。”他在新闻发布会上表示,“我们将尽快组建政府,以避免出现政治和经济真空。”如果皮塔当选总理,他将成为泰国历史上最年轻的总理。

不过,皮塔仍面临一些实实在在的挑战。泰国选举委员会将在60天内公布大选的正式结果,在这之前可能存在变数,选举委员会和宪法法院以往有利用职权解散反对党的先例,皮塔之前所在的新未来党就是一个例子。另据法新社报道,皮塔目前正面临选举委员会的调查,涉及他已故父亲所有一家现已倒闭的媒体企业的股份。

此外,根据泰国目前的宪法规定,总理由国会上下两院议员共同选举产生,下议院500名议员由民选产生,上议院250名议员则由军方指派,总理候选人得票超过两院议员总数的一半,即375席才可当选,这一规则对皮塔不利。

泰国近十多年来已发生多次政局动荡,2020年至今又接连遭受新冠疫情、洪灾、全球经济放缓等因素冲击,近年来经济低迷,去年经济增速也落后于马来西亚、越南等东南亚国家。对泰国新总理来说,组建一个相对稳定的政府,带领泰国走出经济困境,将是最大的考验。

泰国大选赢家能否如愿当上总理?  
皮塔:我准备好了



▲5月14日,皮塔在泰国曼谷一处投票站参加大选投票。 新华/法新